

BBS快樂行

文、圖/柯金儀

兩年前，幾個志同道合的鳥友相約要參加特生中心舉辦的BBS講習，上課前自己卻因故無法出席，結果張主任和嫚芬聽完課後，便開始考慮選擇BBS調查樣區，只因為張主任在高雄杉林區長大，有著濃厚的親情和地緣關係，理所當然的請主任帶路，開始帶著GPS仔細踏勘、認養了第一個樣區A37-02，一年兩次的調查過程中，又邀約了其他鳥友參加，以鳥調兼郊遊的心情，兩部車的人快樂地完成了第一年的BBS調查工作。

第二年心想：既然參與了，而且人數也夠調度，就再加認養一個樣區吧！於是再帶著GPS翻山越嶺、自訂樣點，於是A37-08樣區也由我們負責。

完成兩年的調查工作後發現，杉林區有幾個鳥種都蠻穩定的，如紅嘴黑鵲、黑枕藍鵲、五色鳥、小彎嘴畫眉、朱鸝和大冠鶲…等；有一回在一個開闊的山坡處，大夥兒正七嘴八舌辨識著山坡下的地理位置時，突然發現了三隻大冠鶲在空中盤旋、追逐，然後又有另三隻大冠從不同方位現蹤，接著又有兩隻、三隻…，哇！一共12隻大冠鶲同時出現在我們眼簾，那天我們就因此而開心不已！



遠眺杉林區

由於GPS是從鳥會借用，除了第一次踏勘定位外，無法在每次調查時攜帶，所以在定位的同時必須注意、牢記沿途的電線桿編號，否則山區裡沒有特殊標記，就無法找到正確的樣點位置。調查沿途，偶遇好奇的農民，會前來探詢我們的意圖；有時也會碰到熱情的地主主動提供鳥訊；而最讓我們討厭的事，是碰到在果園裡噴灑農藥的情形，大夥兒只能掩鼻快速通過。

在踏勘A37-08樣區時，我們像發現新大陸似的，巧遇一處葫蘆園區，主人正在園區裡忙著整理，讓我們拍完照後，主人熱情地引導、介紹我們參觀他豐富的製成品，讓大夥兒上了一堂藝術欣賞課，事後幾個同伴都買了精雕的小葫蘆平安夜燈回家，快樂無比！



葫蘆園與葫蘆精雕藝品

每次要出發去杉林區鳥調前，心中總是充滿期待的，除了期待看到更多的鳥種與數量外，調查後的行程也是一大誘因，因為熟門熟路的張主任會帶我們去附近走走、逛逛，然後找一家美食餐廳吃飯，飯後，還可以去主任媽媽照顧的菜園中，尋覓有無成熟的瓜、果、菜、豆等，可以「順便」採摘回去加菜！每次到主任家造訪，熱情的伯父母會請我們吃當季水果，真是幸福一百！